

文章编号: 1008—2999(2000)02—0041—04

公元 11 年的黄河大改道与人口问题浅说

张伟兵, 徐 欢

(武汉水利电力大学 水利水电科学研究所, 湖北 武汉 430072)

摘要: 分析了西汉时期人口与黄河河患的关系, 认为人们对河患治理的片面性使得人口增长与河患频发呈现出正向比例的关系。这一结论启示人们, 当前坚持走人口、资源、环境与经济协调发展的可持续道路尤为重要、紧迫。

关键词: 公元 11 年; 黄河; 河患; 人口

中图分类号: TV882.1 **文献标识码:** A

引 言

王莽始建国三年(公元 11 年), 黄河在魏郡(今河南南乐县西南)决口, 东南流经漯川故道, 而后蜿蜒行于今黄河与马颊河之间, 在今山东滨县利津分口为两支, 东偏北注入渤海, 这次改道波动较大, 史称黄河第二次大改道。与此同时, 我国的人口也在这一时期达到了一个峰值期, 人口数约为 6000 万。由此我们猜想, 二者之间的这一联系是历史的一次偶然巧合还是有其必然的联系在内? 首先让我们看看史籍对这次河患的记载以及后人对此所作的分析。

此次河患的记载见于《汉书·王莽传》, 原因是泥沙骤然增多, “河水高于平地”所致。后人对此所作的分析也大致是以此为蓝本的。综括起来, 大致有以下三种分析: 一是土地利用的不合理导致植被破坏及水土流失^[1]; 二是堤防的修筑所带来的泥沙淤积的加重^[2]; 三是气候的异常波动所致^[3]。实际上, 此次河患是自然和社会双重因素作用的结果, 单纯地强调某一方面而忽视另一方面, 都是不正确的。问题的关键是到底哪一方面占主要地位, 我们从中应吸取什么样的经验教训? 鉴于此, 本文试从人口的角度出发, 就人口对此次河患的影响作一分析。

一、马克思主义关于人口的两种生产理论的论述

谈到人口, 首先需要了解一下人口的两种生产理

论, 这是认识和解决一切有关人口问题的最基本的理论。马克思主义认为, 人口生产有两种, 一是人口自身的再生产, 一是物质资料的再生产。恩格斯在《家庭、私有制和国家的起源》一书中对此有详细论述, 他说: “生产本身有两种。一方面是生活资料即食物、衣服、住房以及为此所必需的工具的生产; 另一方面是人类自身的生产, 即种的蕃衍。”同时, 马克思主义又认为, 两种生产必须按比例合理地进行发展, 即: 作为生产者的人口要同物质资料生产当中的生产资料相适应; 作为消费者的全体人口的增长, 要同社会生产出来的生产资料相适应。此外, 由于人是能动性和受动性相统一的实体, 因此, 它对自然界进而对河患的影响也就表现为积极和消极的两重性。鉴于人的能动活动大多是在汲取其不良活动的基础上展开的, 因此, 这里首先看其对河患影响不利的一面。

二、人口对河患影响消极的一面: 垦殖与毁林

人口对河患的消极影响主要表现为垦殖对生态环境的破坏及人口的日常消耗对森林的其他破坏活动。垦殖与毁林活动的进行, 一方面推动了社会经济的发展, 但另一方面, 却也对生态环境形成了严重压力, 并间接地影响到了黄河下游河患的发生。

(一) 西汉黄河中下游地区的垦殖活动

1. 垦殖进行的背景透视: 两种生产比例的状况与

移民政策

西汉人口发展最为鲜明的一个特点是人口的强劲增长。西汉一朝，人口年平均增长率为 $10\% \sim 13\%$ ，而这一时期的生产力状况，粮食单产为 $1980 \text{ kg}/\text{hm}^2$ ，按人均耕地约 0.35 hm^2 计，此时人均占有粮食 496 kg ，以原粮出品率 60.13% 换算，折合成品粮约 298 kg ^[4]，这大约是维持一个人的生命的基本量，现代人均为每年消费粮食最低为 250 kg 左右，古代则由于缺乏其他副食品，粮食消费当比今日要多。由此可见汉代的两种生产比例从大体上看是协调的。但是，就局部而言，情况就不同了。当时黄河中下游的六个一级行政区，面积不过占全国的 13% ，人口却占到了全国的 60% 之多。因此可以想见，至少在黄河中下游地区，两种生产比例是不协调的。这样，人们为了求生，不断地向广大的山区和河湖湿地等以前不宜垦殖的地方进军，借以扩大耕地面积，于是，中游山区和下游的滩地被迅速开垦出来了。

西汉推进垦殖的另一个因素是当时所实行的移民政策。整个西汉一朝，政府都积极推行“实关中”和“戍边郡”两种政策。“实关中”的目的是强本弱末，当然是把移民安置在关中盆地，但有时也把盆地边缘作为移民目的地。例如汉武帝太始元年（前96年），昭帝始元三年、四年（前84～前83年）三次徙民于云陵（今淳化县北）。“戍边郡”即移民实边，目的是巩固边防。由此极大地推进了边区垦殖活动的开展。

2. 西汉对山区和河漫滩地的垦殖及其特点

垦殖进行的状况，可从当时的文献记载中看出，西汉文帝年间有过一次向“塞下”的移民，其结果是“使屯戍之事益省，输将之费益寡”（《汉书·晁错传》）。垦殖区迅速扩展至泾洛上游和山陕峡谷流域。此后四十年间，武帝又先后四次移民于朔方、陇西、北地、西河、上郡、五原等地，总计约有150万人。这些地方都位于山陕峡谷一带，由此使得垦殖活动迅速发展。如汉武帝复取河南地募民徙朔在元朔二年（前127年），时隔二十年到元封年间（前110年～前105年），竟已“北已广田，至眩雷为塞”（《汉书·匈奴传》）。眩雷塞在西河郡的西北边，约在今伊克昭盟杭锦旗东。这一地区今天已属于农牧过渡地带，自此以西，即不可能再从事农业生产活动。汉代的自然条件可能与今天不同，但相差不会有太远，由此可看出当时垦殖活动进行之盛。

此外，当时在黄河下游地区，随着人口的激增，对河漫滩地也进行了围垦扩展。贾让三策记述：从战国起，人们即对河滩地进行围垦，以后“或久无害，稍筑室宅，遂成聚落”。至西汉时，更是“民今起庐舍其中”了（《汉书·沟洫志》）。可见当时对河滩地之围垦是非

常严重的。

在上述垦殖背景的影响之下，我们可以看出，当时从事垦殖活动的主要是一些广大的无地或少地的贫民，政府对此所采取的态度也是随意垦殖，而不会对其进行合理的规划。由此说明，当时的垦殖方式只能是一种粗放式的耕作，而不可能进行精耕细作。这样，随着垦殖活动的展开，生态环境日趋恶化，对河患的影响也就日益严重。

（二）西汉人口的增加对森林的其他破坏活动

在垦殖之外，西汉随着人口的增加，还对中游山区的森林进行了其他形式的破坏活动，这主要有薪炭耗材、建筑耗材、以木材为原料的工商业耗材等。

关于薪炭耗材，据赵冈研究，古代每人每年约需要 1 m^3 的木材，假设每公顷森林的林木蓄量为 70.5 m^3 ，照此计算，西汉一朝仅薪炭一项，毁林面积即由汉初的约 $0.22 \text{ 万 } \text{ hm}^2/\text{年}$ 增至汉末的约 $0.86 \text{ 万 } \text{ hm}^2/\text{年}$ ^[5]。

西汉的建筑耗材也是十分惊人的。当时在民间盛行一种叫板屋的建筑风格，整个房屋的建筑从上到下全用木材，而不用其他材料。由此造成了对森林的大肆砍伐，此外，统治阶级为了兴建宫殿，也对森林产生了一定的破坏。

此外，西汉时兴起的一些手工业对森林的破坏也不可忽视。其中对森林破坏最为严重的当数冶炼业，如《汉书·禹贡传》就指出：“今汉家铸钱，乃诸铁官皆置吏卒徒，攻山取铜铁，一岁功十万人以上，……凿地数百丈，销阴气之精，地藏空虚，不能含气出云。斩伐林木往有时禁，水旱之灾未必不由此也。”此处误认为采矿能影响气候，而不能含气出云。实际上，炼矿破坏了森林，使得雨量减少，进而引起了水旱灾害。

（三）垦殖与毁林对黄河河患的影响

垦殖与毁林使得黄河中游的森林面积减少，水土流失加剧，泥沙增多，也使得下游的河道日益紊乱，由此造成了对河患的严重影响。

历史上黄河并非从来就是多沙河流，其含沙量是不断增多的。先秦时期，黄河相对比较清，含沙量也较小。到了西汉，随着垦殖与毁林的加剧，泥沙迅速增加，大约在西汉中叶，时人即称泾水为：“泾水一石，其泥数斗。”（《汉书·沟洫志》）而泾水上游马莲河的一条支流则被称为“泥水”。黄河干流更是“河水重浊，号为一石水而六斗泥。”张瑞瑾估计为 700 kg/m^3 ^[6]。黄河的名称此时也始见于记载。水沙关系的变化，使得泥沙淤积严重，而当时下游地区对河滩地的盲目围垦，使得堤距宽窄不一，从而更加速了下游河床的抬升。时人贾让描述：当时黄河从今浚县西南的淇水口至浚县东北的古黎阳县几十里间，大堤已修的很高，其中淇水口

附近堤高一丈，而在地势低洼的遮害亭处，堤高竟达四五丈，有一次洪水，黎阳附近水面高出了堤外民屋。淇水口附近，水面高出堤外地面五丈。不仅洪水期间河水高于堤外地面，平时也可能如此。这也就是今天所说的“地上河”。长期持续的高水位，使河水“稍益高于平地，犹筑垣而居水也”（《汉书·沟洫志》）。由此，形成了从武帝建元三年（前138年）至汉末近150年间河患的频发，并由此而成为大改道的前奏曲，终于在王莽始建国三年（公元11年）发生了黄河史上的第二次大改道，同一时期也正好是我国人口增长的第一个高峰时期。这到底是自然对人类的一次嘲弄呢，抑或是一次偶然巧合？

三、人口对河患影响积极的一面：筑堤防洪、水土保持以及有关的社会调控措施

从上述分析中可以看出，西汉随着人口的激增，形成了对生态环境的严重破坏，从而对河患造成了严重影响。但是，人作为社会生活的主体，本身具有能动的属性，因而，面对这一消极的结果，人们必然会对其进行积极的改造，从而在尽可能的情况下，减少河患对社会的危害。西汉为此所进行的主要活动有以筑堤为主的防洪手段、水土保持以及与其有关的一系列社会调控措施。

1. 以筑堤为主的防洪手段

西汉时期，人们在长期与洪水作斗争的过程中，堤防的工程技术得以不断提高，当时黄河的许多河段都修建有坚固的“金堤”。《汉书·沟洫志》记载当时在从河南武涉到河北大名间，相当多的堤段都是石堤，贾让将其描述为“金堤”，说明了其坚固的程度。至于石堤的高度，贾让记为“高四五丈”，可见石堤的规模也是不小的。

在筑堤之外，当时还进行了大规模的堵口建设。汉武帝元封年间（前109年），在瓠子（今河南濮阳）进行了堵口工程建设。武帝亲自到现场视察，命令将军以下的随从官员都背薪草参与施工，并将“淇园”的竹子都砍伐下来用以堵口。此次规模之大，以致司马迁在《史记》中专列《河渠书》篇以示纪念。此后80年，建始年间（前28年），王延世又在馆陶一带进行了堵口工程建设。此外，西汉地节年间（前69年～前66年），河工郭昌还在贝丘（今临清县）进行了裁弯取直的工程防洪措施。

所有这些防洪工程的建设，都有力地遏制了河患

的发生。然而，世间的任何事物都是一分为二的，堤防在作为防洪的最主要的防御手段的同时，也诱发了新的致灾因素的产生。因为堤防在修筑以后，水流中的泥沙沿程淤积加快，从而使得河床迅速抬高，形成“悬河”。当时的大司马张良就指出，“国家数堤塞之，稍益高于平地，犹筑垣而居水也”（《汉书·沟洫志》），明确地指出堤防促成了悬河的形成。但是，堤防防御洪水之利是远远大于其弊的，因而历代虽不乏多种批评，但堤防的建设却始终是有增无减。

2. 水土保持

筑堤之外，汉代人们还认识到了水土流失的危害，并从而采取了一系列的水土保持措施。主要有区田种植，引洪淤灌以及沟洫等。

（1）区田种植

区田相传是商代伊尹创造，但大规模的推行却是在西汉。关于其耕作效益，北魏贾思勰在《齐民要术》中有精辟论述，“区田，以粪气为美，非必须良田也。诸山陵，近邑高危，倾阪及丘城上，皆可为区田”。“区田，不耕旁地，庶尽为力”。“区种，天旱常溉之，一亩常收百斛”。可见，区田种植具有以下优点：①不择地理，尤适宜在山区推广；②高产稳产，可减少种植面积；③省工易作，避免了地面植被的大肆破坏，从而有效地防止了水土流失。

（2）引洪淤灌

引洪淤灌的特点是：利用高含沙量的河水淤灌，除了给农作物灌水外，还可用水中丰富的细颗粒泥沙进行肥田和改良盐碱地。此外，通过淤灌，还可将低洼地填高填平。西汉时，引洪淤灌得以不断发扬扩大，时称“泾水一石，其泥数斗，且溉且粪，长我禾黍”（《汉书·沟洫志》）。从而在发展农业生产的同时，也有效地防止了水土流失。

（3）沟洫

沟洫即防旱除涝的田间通水道。秦汉时期视其为农田水利的主要举措，但其在防止水土流失方面，也具有明显成效。西汉时对此也比较重视，如《尚书大传》即说：“沟渎壅过水为民害，则责之司空。”

3. 汉朝推行的其他防止河患的社会调控措施

在技术调整之外，西汉王朝面对频频发生的河患，还从社会的角度对其作了一些调整。主要包括汉初所进行的简单的土地规划工作以及一些植树种草令。

汉初比较重视土地规划工作，《礼记·王制》记：“方百里者为田九十亿亩，山陵、林麓、川泽、沟渎、城郭、宫室、涂巷三分去一，其余六十亿亩。”意思即说，山林、湖泊为国有，不能用来开垦耕作。《淮南子·主术训》也说：“肥、硗、高下，各因其宜，丘陵阪险不生五谷者，树

以竹木。”

此外,当时对植树造林也比较重视,历朝都颁发了一些有关法令。如文帝诏云:“吾诏书数下,岁劝民种树。”《汉书·文帝纪》景帝也下诏:“其令郡国务劝农桑,益种树,可得以食物。”《汉书·景帝纪》一些地方官吏也重视树木种植,龚遂在任渤海太守时,“劝民务农桑,令口种一树榆”《汉书·龚遂传》)。

上述种种政策法令,对森林资源的保护起了一定的作用,但是,就整体而言,在当时的林业生产中存在着重采伐、轻种植的倾向,加上统治阶级奢侈生活的大量耗费,所谓“上求材,臣残木”《淮南子·说山训》),对于森林资源造成了一定破坏,尤其在农业区内,由于片面重视谷物种植,园林经营则多以经济林为主,用材林的发展远远无法满足社会的需要,不少地区出现“百姓苦乏材木”的状况《三国志·魏书·郑浑传》)。

四、结论和启示

综上所述,从人口的角度出发,就人口对黄河河患的影响所作的分析,可以看出,在自然因素之外,人口因素也对河患形成了严重影响,这主要表现为垦殖与毁林对生态环境的破坏,而观其积极影响,人们仅仅从工程技术方面对其作了局部的调整,虽然其间也采取了一些社会调控措施,但其成效是非常有限的。至于引发生态恶化加剧的人口激增问题,当时的统治阶级几乎认识,当然也就不可能采取有力的措施了。这也就是说,人们对河患所进行的这一有限的调整,充其量最多是一种治标的措施,而不可能达到真正的治本目的。正如美国科学家对当今水灾所作的结论一样,“社会对灾害的承受力是通过基本政策做出的决策而获得的,而不是一个技术性的操作问题,具体操作不具备这种功效”^[7]。正因为如此,西汉一朝,随着人口的不断增加,河患也得以频发,并在公元前后当人口达到极值点时,河患也达到了一个高峰期,“成就”了黄河史上的第二次大改道。由此说明,西汉的人口与河患问题从表面上看来是一次偶然的巧合,但实质上,却是有其必然的联系包含在内。

黄河的这一改道与人口问题的这一关系,给了我们许多有益的启示。首先,从防洪减灾的角度考虑。

当前,我国的防洪建设正由单一的工程措施向工程与非工程措施相结合的方向转变,非工程措施就其定义而言,是与工程措施对应而言的,它主要依赖于行政、经济、法律的手段进行社会调控,使社会的各项行为符合防洪的要求。但是,纵观目前所进行的非工程防洪措施的建设,其实施基本上还是局限于技术上的调整,对社会的组织、管理、观念和行为很少触及。鉴于此,借鉴历史的经验教训,当前我国的防洪建设应走技术和社会相结合的道路。其次,从人口问题的角度来讲,当前我国最严重的问题是人口数量庞大,这固然是一个极其不利的因素,但是,我们也应从中看到人口的积极作用,从而在严格控制人口增长的同时,也大力开发人力资源,实现人口、资源、环境和经济协调发展的可持续发展战略。再次,从上述分析我们也看出,汉代基本上实行的是单一的农业经济,但是,低下的农业生产力使得人口的增加只能靠扩大耕地面积来解决,实际上,这也是整个历史时期的共同特征。即使现在,农业在我国的国民经济中仍然占有举足轻重的地位,全国人口的80%都在农村。这就启示我们,控制人口增加当然应长远计议,但是,面对目前形势,我们应优先发展农业生产力,使得人口增长与物质资料的增长协调发展。只有如此,社会发展与环境保护的问题才可能得以真正解决,否则只是一句空话。

参考文献:

- [1] 谭其骧.何以黄河在东汉以后会出现一个长期安流的局面[A].长水集(下)[C].北京:人民出版社,1987.1—38.
- [2] 武汉水利电力大学,中国水利水电科学研究院.中国水利史稿(上)[M].北京:水利电力出版社,1979.
- [3] 杨振红.汉代自然灾害初探[J].中国史研究,1999,(4):49—60
- [4] 吴慧.我国历代粮食亩产研究[M].北京:农业出版社,1985.
- [5] 赵冈.中国历史上生态环境之变迁[M].北京:中国环境科学出版社,1996.
- [6] 吴祥定等.历史时期黄河流域环境变迁与水沙关系[M].北京:气象出版社,1994.
- [7] 谭徐明.减灾行为社会化是防洪减灾战略转移的必然方向[J].自然灾害学报,1998,(3):39—44

(责任编辑 于华东)